

# 我国将猪流感改称甲型H1N1流感 并纳入乙类法定传染病管理

经国务院批准,卫生部4月30日发布2009年第8号公告,明确将甲型H1N1流感(原称人感染猪流感)纳入传染病防治法规定管理的乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施。

根据公告,为有效防止疫情的传入、传播和蔓延,甲型H1N1流感(原称人感染猪流感)还被纳入国境卫生检疫法规定的检疫传染病管理。

世界卫生组织、联合国粮农组织和世界动物卫生组织此前宣布,一致同意使用A(H1N1)型流感指代当前疫情,而不再使用“猪流感”一词。我国则将原人感染猪流感改称为甲型H1N1流感。

传染病防治法规定管理的传染病分为甲类、乙类和丙类。其中甲类是后果严重、传染性最强的传染病,依次递减。甲类传染病包括鼠疫和霍乱。

乙类传染病包括传染性非典型肺炎、艾滋病、病毒性肝炎等20余种;丙类传染病包括流行性感冒、手足口病等10余种。

新华社

**经国务院批准**

卫生部4月30日发布2009年第8号公告

**明确将甲型H1N1流感(原称人感染猪流感)**

- 纳入传染病防治法规定管理的乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施
- 纳入国境卫生检疫法规定的检疫传染病管理

**传染病防治法规定管理的传染病分类**

**甲类传染病**  
包括鼠疫和霍乱

**乙类传染病**  
包括传染性非典型肺炎、艾滋病、病毒性肝炎等20余种

**丙类传染病**  
包括流行性感冒、手足口病等10余种

冯琦 编制 新华社发

## 疫区

## 墨西哥人乐观抗击流感

甲型H1N1流感肆虐墨西哥之际,也为首都墨西哥城带来难得的宁静。昔日拥挤喧闹的街道不再车水马龙,空气质量改善。由于街头行人稀少,墨西哥城犯罪率本周直线下降,治安形势明显好转。

### 污染减少

墨西哥政府此前宣布,5月1日至5日暂停所有非必要政府部门工作和私营企业活动。

告别往日刺耳喇叭声,墨西哥城街道5月1日显得格外安静。寥寥行人走上空荡荡的大街,再不必担心越野车、厢式货车、卡车从自己身边呼啸而过。街边餐厅生意惨淡,“仅限外带”的标牌分外醒目。

墨西哥城空气质量监测部门负责人豪尔赫·富恩特斯

说,流感疫情下,路面机动车减少,污染指数明显下降”。

虽然戴着口罩,但至少我们现在上街不用撞上其他人,”居民佩雷斯·加西亚说,“人们也显得没那么粗鲁自私。”

墨西哥城有约2000万人口和400万辆汽车,深受空气污染和交通拥堵问题困扰。

### 罪犯“消停”

流感疫情不仅使墨西哥城“重现蓝天”,犯罪率也随之大幅下降。

墨西哥城总检察官办公室说,首都犯罪案件数量已从上周430起减至本周280起,降幅达三分之一。抢劫和偷窃商店货品发案率均有所下降。

墨西哥城犯罪率多年来居高不下。联合国人类住区规

划署2007年发布的一份报告显示,墨西哥城暴力犯罪数量占墨西哥全国城市犯罪总量一半以上。

### 不失幽默

面对严峻流感疫情,生性热情乐观的墨西哥人仍不失幽默。一首以墨西哥城流感疫情为创作来源的网络歌曲近日迅速蹿红,成为视频共享网站YouTube点击热门。

德新社报道,这首歌好容易唱,但歌词有些“无厘头”。

他们说这是一场完美流感,他们不知道墨西哥城居民生活在烟雾之中,”歌中唱道,“还是得艾滋病、癌症或痔疮好点……现在谁能帮我们一把?可别叫超人……”

新华社供本报特稿

## 首名流感死者就医太晚

根据已知信息,甲型H1N1流感在全球致死的首名病人为墨西哥瓦哈卡州国家税务部门调查员阿德拉·玛丽亚·古铁雷斯。调查显示,她病后超过一星期才前往正规医院就医,结果为时已晚。

卫生官员认为,普通患者应对此次流感疫情的关键在于,出现症状及时就医,生存几率会大大提高。

### 就医太晚

今年39岁的古铁雷斯4月2日开始出现流感症状。我们本来以为这只是一次普通感冒,”她的丈夫何塞·路易斯说,“我们没有社会保险和医疗保险,所以就找小诊所看了看。”

古铁雷斯第一次前往小诊所看病是4月5日。医生说她咽喉发炎,开了阿莫西林和祛痰药。但她没有好转。

古铁雷斯4月7日开始咳血,高烧40摄氏度,再次前往诊所看病。医生给她换了一种药,但她病情继续恶化,呼吸

急促,手足因缺氧发紫。她次日再次前往小诊所,束手无策的医生让她去大医院就诊。

病历显示,4月9日中午,古铁雷斯为公立综合医院急诊室收治。医生诊断她患肺炎。此时,她已生病8天。

### 无力回天

入院后,古铁雷斯病情恶化速度加快。入院第二天,她大脑缺氧,医生给她上了呼吸机。第三天,X光透视显示,古铁雷斯肺炎炎症严重。古铁雷斯厚度超过3厘米的病历显示,医生为救她想尽各种办法,对她病情的诊断包括肺炎、冠状病毒感染、非典型性肺炎,但多种治疗手段无一奏效,她于4月13日下午停止心跳。

医院方面的检测结果显示,古铁雷斯患有一种此前未见的新流感病毒。她死后3天,墨西哥官方发出流行病预警。4月20日,美国加利福尼亚州发现两例神秘流感病毒患者。墨西哥4月22日将古铁雷

斯等患者组织样本送往美国检测比对。检测结果显示,古铁雷斯患的正是甲型H1N1流感。墨西哥当局对与古铁雷斯接触过的500多人排查显示,无一患上甲型H1N1流感。

### 惨痛教训

《纽约时报》评论说,从古铁雷斯的案例可以看出,墨西哥人得病后不爱求医的习惯可能与该国在这一波流感疫情中死亡率有关。

在墨西哥,由于公立医院拥挤等原因,不少人习惯患病后自己吃些药治疗。瓜纳华托大学流行病学专家尼古拉斯·帕迪拉说,这还与墨西哥文化传统与民族特质有关,基本上,只要不是病人膏肓,就不会去医院”。

瓦哈卡州卫生部门高级官员马塞洛·诺格拉针对这一情况说:很多人等了太久才去就医。这就是墨西哥的问题。这种病出现以后,如果能早点开始治疗,我们就能跑在病魔的前头。”新华社供本报特稿

## 援助

### 墨总统亲迎中国人道援助物资

墨西哥当地时间5月1日凌晨,装载首批中国援助物资的中国国航专机降落在墨西哥城首都国际机场总统专用停机坪。墨西哥总统卡尔德龙以及中国驻墨西哥大使殷恒民已在此等候多时。

这是自甲型H1N1流感疫情暴发以来,墨西哥接收的首批大规模国际援助物资。现场的20多辆军车卡车将连夜把援助物资运送到墨西哥各大医院等急需医疗物资的场所。

根据中国商务部对外援助司此前公布,中国首批援助物资主要包括口罩、手套、隔离服、消毒用品和红外测温计等,共计约4464箱,总价值400万美元。据悉,5月4日,另一架运送中国人道主义援助物资的专机也将抵达墨西哥。

在机场,殷恒民将中国

政府捐赠的100万美元现款交到卡尔德龙手中。他说,甲型H1N1流感肆虐墨西哥,造成许多人感染,一些病人失去了生命,中国人民对此感同身受。他提出愿意将中国政府寄送给中国驻墨西哥大使馆的红外测温计转送给墨西哥外交部。

卡尔德龙表示,中国人道援助物资对于正在抗击甲型H1N1流感疫情的墨西哥而言非常及时,尤其是一些医用口罩以及隔离服对工作在一线治病救人的工作人员来说弥足珍贵,是墨西哥目前抗击流感最急需的物资。

卡尔德龙说,中国2003年抗击“非典”时有过与墨西哥相似的经历,中国对控制疫情的经验和拥有的相关技术对于墨西哥有着非常重要的借鉴作用。

新华社

## 江苏

### 江苏专项资金扶持生猪产业

快报讯(记者 郑春平)记者昨日了解到,江苏将安排拨付专项资金扶持生猪产业,以缓解猪流感疫情影响,其中包括对能繁母猪进行补贴等措施。

日前,全球生猪养殖产业及猪肉市场已经开始出现滑坡,人们的“恐猪症”暂时也并未因此减弱,尤其对中国本来就处于“低谷”的生猪生产更是雪上加霜。以江苏为例,4月中旬全省苗猪、肉猪收购平均价格同比下降57%、45%,自繁自养的规模场基本保本,一般农户普遍亏损。

在4月29日举行的全

省畜牧兽医系统防控人感染猪流感工作会议上,江苏明确提出了扶持生猪产业的系列举措。农林部门、经贸部门将共同做好猪肉收购和生猪活体储备工作,尽可能将当地大中型规模养殖场列入活体储备范围,帮助养殖场渡过难关。其次是尽快将去年的能繁母猪补贴资金拨付到位,组织好今年的生猪良种补贴和标准化规模养殖场建设项目。并将积极争取地方财政支持,安排专项资金,支持生猪良种体系建设,推进生猪规模养殖、生态健康养殖。

### 重点跟踪3月后疫区进口猪肉

快报讯(记者 郑春平)疫区进口猪肉成为重点监控对象。记者昨日获悉,江苏省对外贸易经济合作厅等部门已接到商务部日前发出的“特急电”,要求暂停从疫区采购猪肉及其制品,同时公布了部分需要重点跟踪的进口企业名称,江苏有6家。

根据要求,省外经贸厅将通知本地区的猪肉进口企业严格执行国家质检总局和农业部《关于防止墨西哥和美国猪流感传入我国公告》有关事项,暂停从疫区采购猪肉及其制品,以避免不必要的损失。鉴于疫情

有扩大的可能,还将引导企业慎重进口猪肉及产品,监督进口企业建立贸易往来台账,详细记录进口猪肉原产地、生产时间、到货时间、销售时间及去向、单位人员、联系电话等信息,及时跟踪市场流向。另外一项重要措施,是摸清本地区3月15日以后从疫区进口猪肉情况,配合质检、农业主管部门做好监控工作。在商务部的这份“特急电”中,公布了2009年3月以后从美国进口猪肉企业名称。其中江苏有6家,包括南京2家进出口贸易公司、苏州4家国际贸易与食品公司。

## 发布

### 世卫组织支招防流感

针对当前甲型H1N1流感在多个国家不断蔓延的趋势,世卫组织在其网站上最新公布了公众防范甲型H1N1流感注意事项。

#### 一、如何保护自己远离甲型H1N1流感?

- 1、对于那些表现出身体不适、出现发烧和咳嗽症状的人,要避免与其密切接触;
- 2、勤洗手,要使用香皂彻底洗净双手;
- 3、保持良好的健康习惯。

#### 二、家中有人出现流感症状,应如何照料?

- 1、将病人与家中其他人隔离开来,至少保持1米距离;
- 2、照料病人时应用口罩等遮盖物遮掩住嘴和鼻子;
- 3、不管是从商店购买还是家中自制的遮盖物,都应在每次使用后丢弃或用适当方法彻底清洁;
- 4、每次与病人接触后,都应该用肥皂彻底洗净双手;病人所居住的空间应保持空气流通,经常打开门窗保持通风;
- 5、如果你所在的国家已经出现甲型H1N1流感病例,应按照国家或地方卫生部门的要求处理表现出流感症状的家人。

#### 三、如果自己感觉感染了流感,应该怎么办?

- 1、如感觉不适,出现高烧、咳嗽或喉咙痛,应待在家中,不要上班、上学或去其他人员密集的地方;
- 2、多休息,喝大量的水;
- 3、咳嗽或打喷嚏时,用一次性纸巾遮掩住嘴和鼻子,用完后的纸巾应妥善处理;
- 4、勤洗手,每次洗手都应用肥皂彻底清洗,尤其咳嗽或打喷嚏后更应如此;
- 5、将自己的症状告诉家人和朋友,并尽量避免与他人接触。

#### 四、如果自己认为需要医学治疗,应该怎么办?

- 1、去医疗机构之前,应该首先与医护人员进行联系,报告自己的症状,解释为何会认为自己感染了甲型H1N1流感,例如自己最近去过暴发这种流感的某个国家,然后听从医护人员的建议;
- 2、如果没法提前与医护人员联系,那么当抵达医院寻求诊断时,一定尽快把怀疑自己感染甲型H1N1流感的想法告知医生;
- 3、去医院途中,用口罩或其他东西遮盖住嘴和鼻子。

## 网络

### 网友为甲型H1N1流感写歌拍片

甲型H1N1流感早已红遍网络,关于甲型H1N1流感关键词的信息搜索量猛增,在国内各大网站论坛上的相关新闻、信息的点击、评论也排行前列,还有网友创作了多种版本的《甲型H1N1流感之歌》。

在新浪博客,一位身处此次风暴中心——墨西哥的博主,近日更新了博客,不断介绍着墨西哥民间的情况:墨西哥依然是那个热烈而乐观的民族,很多不戴口罩的人们潇洒地走在阳光里,鄙视着这场疫情。你会明白,甲型H1N1流感完全介入了他们的生活,却并未完全影响他们的生活。”

除新闻、博客,视频网站上也充满着甲型H1N1流感,一则《拍摄墨西哥疫区首赴大陆航班抵达上海》的视频有超过4163人观看。而一首网友创作的flash动画《甲型H1N1流感之歌》,则通过娱乐调侃的方式,缓解紧张,让大家都能有个轻松的心态。 天府早报供稿



墨西哥首都墨西哥城的市民戴上各种各样的口罩,防范甲型H1N1流感病毒。 新华社/路透